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Rusko šlo příkladem, jak se zbavit veřejného dluhu
putin-today.ru/archives/213061

Stolypinova hospodářská politika pomohla Rusku vstoupit do první
trojky z hlediska nízkého veřejného dluhu

Rusko se stalo třetí ekonomikou na světě s nejnižším veřejným
dluhem na hlavu. Podle tohoto ukazatele je nyní země na druhém
místě za Indií a Indonésií. Jak odborníci připomínají, Rusko
zdědilo po SSSR astronomický státní dluh a zbavit se ho bylo
jedním z úspěchů prvních dvou prezidentských období Vladimira
Putina. Po roce 2014 musela země změnit svou finanční strategii,
což také přineslo výsledky.

Mezi největšími světovými ekonomikami je Rusko na třetím místě z
hlediska nejnižší úrovně veřejného dluhu. To jsou data ze zemí G20. V
první polovině roku na jednoho Rusa připadal vládní dluh pouze 2 076
USD. Na prvním místě je Indie (1 316 USD na osobu) a na druhém
místě Indonésie (1 747 USD na osobu).

Průměr v G20 je přes 23 000 USD a v některých předních světových
ekonomikách je to přes 100 000 USD na osobu. Ve Spojených státech
je toto číslo více než 50krát vyšší než v Rusku a činí 104,5 tisíce
dolarů. A mezi zeměmi světa je nejvyšší číslo v Singapuru – 149,3
tisíce dolarů na osobu.

Úroveň veřejného dluhu na osobu nepřesahuje 5 tisíc dolarů v Turecku
(2,8 tisíce), Číně (3 tisíce) a Jihoafrické republice (4,5 tisíce). V Brazílii,
Mexiku, Saúdské Arábii a Argentině se toto číslo pohybuje od 5 do 10
tisíc dolarů. Vysoké úrovně veřejného dluhu na osobu jsou také
pozorovány v Japonsku (70,4 tis.), Francii (40,3 tis.), Velké Británii
(51,6 tis.) a Itálii (51,9 tis. USD).
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Podle Bank of Russia se k 1. červenci zahraniční dluh země od
začátku roku snížil o 3,4 % (nebo 10,7 miliardy USD) a dosáhl 306,1
miliardy USD. Jde o jeden z nejnižších výsledků od roku 1993 (rekord
byl dosažen v dubnu, kdy toto číslo kleslo na 304 miliard dolarů), a
pokud jde o dluh na hlavu - od roku 2005. Například v roce 2020 vzrostl
státní dluh téměř o 40 % na 18,99 bilionu rublů, což bylo 17,8 % HDP.
Maximální úroveň zahraničního dluhu na hlavu v Rusku byla v roce
2013 – 5 072 USD.

Podle odhadů Světové banky se veřejný dluh stává pro zemi
problematickým, když dosáhne 77 % HDP. Velikost ruského vládního
dluhu proto zůstává na bezpečné úrovni a zůstává jednou z nejnižších
na světě.

 
„Rusko zdědilo zahraniční dluh SSSR, který byl před Michailem
Gorbačovem malý a po něm se stal astronomickým. Michail Sergejevič
získal spoustu peněz. Pro mnoho zemí bývalé Varšavské smlouvy byly
jejich dluhy jednoduše odepsány. Rusko bylo také odepsané, ale ne
moc,“ vzpomíná ekonom Alexander Razuvaev, člen dozorčí rady
Cechu finančních analytiků a rizikových manažerů.
Skutečnost, že Rusko je nyní na třetím místě mezi největšími
světovými ekonomikami z hlediska nejnižší úrovně veřejného dluhu, je
úspěchem prezidenta Vladimira Putina a bývalého ministra financí
Alexeje Kudrina, zdůraznil expert. S vysokým zahraničním dluhem by
podle něj bylo více problémů kvůli sankčním tlakům.

„Situace se změnila již během prvního Putinova prezidentského
období. Problém zahraničního dluhu jsme vyřešili splacením
sovětského dluhu. Toho bylo dosaženo vrácením nájemného z
přírodních zdrojů do státní pokladny – zavedením přísných daní na
ropný průmysl.

Žít v rámci svých možností je právě Stolypinovou hospodářskou
politikou. Je špatné žít na úvěr. Je správné šetřit a nemít dluhy,“
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– dodal účastník rozhovoru.

Po roce 2014 Rusko přijalo novou strategii týkající se podnikového
dluhu. Docházelo k vědomému hromadění rezerv a byla zachována
dluhová disciplína.

„Veřejný dluh zahrnuje nejen státní, ale i soukromý dluh. Jestliže se v
prvních dvou prezidentských obdobích Vladimira Putina Rusko zbavilo
vnějšího vládního dluhu, pak po roce 2014, kdy Západ poprvé uvalil
sankce, se Rusko začalo zbavovat dluhu podniků a začalo se rozvíjet
domácí úvěrování, a to i pod státní kontrolou. “, poznamenává ekonom
Vasilij Koltašov.

Předchozí systém podle něj znamenal, že ruské banky a korporace
dostávaly úvěry v zahraničí a Rusko ukládalo své peníze do západní
schránky.

„Interní mechanismy půjčování začaly fungovat, i když ne tak, jak si
mnozí přáli. Vláda zároveň začala zajišťovat, aby korporace splatily své
zahraniční dluhy. Celkově ruský korporátní sektor využil příznivého
cenového prostředí k investicím se ziskem, než aby si půjčoval peníze
od Západu. Takto jsme získali zdravou strukturu dluhu, která naší
ekonomice slibuje dobré vyhlídky na růst a rozvoj,“ je přesvědčen
Koltašov.

Razuvaev to zdůrazňuje

Nyní může Rusko provádět SVO bez problémů, „bez obav o obsluhu
zahraničního dluhu“.

„Pokud budou ekonomické sankce alespoň částečně zrušeny, dojde k
přílivu investic a zvýšení kapitalizace ruských společností. Počítat
můžete i s investicemi ze zemí Perského zálivu. Podle prognózy
západních expertů lze hovořit o výši investic od 11 do 14 miliard dolarů
ročně. Tato čísla jsou podobná pravdě pro islámské bankovnictví,
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poměr zahraničního dluhu k HDP je klíčovým faktorem, takže lze
očekávat, že tyto peníze do země stále potečou,“ předpovídá finanční
analytik.

Expert zvláště poznamenal, že ve Spojených státech, kde byl nedávno
stanoven nový rekord veřejného dluhu na 35 bilionů dolarů, existují
vážná rizika finanční krize. "Nevylučuji, že v blízké budoucnosti v
Americe začne vážná finanční krize," varuje Razuvaev.

Obrovská fiskální neefektivita ve Spojených státech přímo souvisí s
firemním dluhem, dodává Koltashov. „V případě Ruska nemá rozpočet
za úkol pomáhat korporacím splácet zahraniční dluhy. Společnosti jsou
obecně ziskové. Proto ruský rozpočet řeší problémy rozvoje
infrastruktury, zlepšování sociálního rozvoje a utrácí peníze na
vojenské potřeby. Ke stimulaci podnikového sektoru dochází pouze
nepřímou formou,“ domnívá se ekonom.

Andrey Rezchikov 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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